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Aufgabe 6 Für 1 ≤ j ≤ n seien fj ∈ L+(R) mit fj ≥ 0. Es sei f : Rn → R durch

f(x) =
n∏

j=1

fj(xj) definiert. Zeigen Sie, dass f ∈ L+(Rn) mit

∫
f =

n∏
j=1

∫
fj gilt.

Aufgabe 7 Es sei f : R → R mit f(x) =
1

1 + x2
. Zeigen Sie an Hand der Definition, dass

f ∈ L+(R) gilt.

Aufgabe 8 Es sei f̃ : [a, b] → R eine Riemann-integrierbare Funktion. Zeigen Sie, dass

die Funktion f : R → R, mit f(x) =

{
f̃(x), x ∈ [a, b]

0, sonst
, in L+(R) enthalten ist und∫

f =

∫ b

a

f̃(x)dx gilt.

Aufgabe 9 Berechnen Sie für die Funktion f : R2 → R, mit

f(x, y) =

{
1− x2 − y2, |x|+ |y| ≤ 1

0, sonst
,

die iterierten Integrale

∫ (∫
f(x, y)dy

)
dx und

∫ (∫
f(x, y)dx

)
dy. Existieren jeweils

diese Integrale?
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Informationen zur Vorlesung finden Sie auch unter:

www.mathematik.uni-dortmund.de/lsix/uebungen/ana/ws0809


